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Στην οµιλία του στην Σύνοδο της Εκτελεστικής Επιτροπής  της ∆ΕΦ ο 

Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Παιδείας ∆ηµήτρης Ρόκος, ως 

εκπρόσωπος της πολιτικής ηγεσίας του, είπε µεταξύ άλλων τα εξής: 

 

Φίλοι και Φίλες Σύνεδροι, 

Είναι µεγάλη η χαρά που σας φιλοξενούµε στη χώρα µας µια χρονιά που η 

Κυβέρνηση της Αλλαγής σε συµπαράταξη µε το ώριµο κι αγωνιστικό φοιτητικό 

κίνηµα και τους προοδευτικούς πανεπιστηµιακούς δασκάλους, ανοίγουµε τους 

δύσκολους κι όχι χωρίς εµπόδια κι υπονοµεύσεις δρόµους για το βάθεµα και πλάτεµα 

της δηµοκρατικής αλλαγής στα Πανεπιστήµια µας. 

Όπως θα ξέρετε απ’ την Εθνική Φοιτητική Ένωση Ελλάδας, το 1982 η 

Κυβέρνηση υλοποιώντας τη λαϊκή εντολή, σύµφωνα µε το πρόγραµµα της έφερε στη 

Βουλή κι υποστήριξε Σχέδιο Νόµου για δοµικές δηµοκρατικές αλλαγές στη δοµή και 

λειτουργία της Ανώτατης Παιδείας µας. Την 1η Ιουλίου 1982 η Εθνική 

Αντιπροσωπεία ψήφισε τον Νόµο 1268/82, που δίνει στο καταξιωµένο µε τους 

αγώνες του Φοιτητικό µας Κίνηµα αποφασιστικής σηµασίας συµµετοχή σ’ όλα τα 

εκλεκτορικά όργανα των Πανεπιστηµίων µας, θεσπίζοντας ως ποσοστό εκπροσώπων 

των φοιτητών το 100% του αριθµού των πανεπιστηµιακών δασκάλων, κι ακόµα ως 

ποσοστό εκπροσώπων  των φοιτητών στις Γενικές Συνελεύσεις των Τµηµάτων, στα 

κυρίαρχα δηλαδή όργανα των Πανεπιστηµίων µας, το 50% του αριθµού του 

∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού.  

Αλλά δεν είναι µόνο θέµα ποσοτικής συµµετοχής σε θεσµικό επίπεδο. Η 

Κυβέρνηση της Αλλαγής έδωσε στα χέρια των φορέων της Πανεπιστηµιακής 

Κοινότητας το καινούργιο δηµοκρατικά δοµηµένο πανεπιστήµιο, και τους 

εµπιστεύτηκε τη δηµοκρατική λειτουργία του. 

Ανοιχτό στην εξέλιξη και στην πρόοδο το θεσµικό πλαίσιο, που κατάργησε, το 

φεουδαρχικό θεσµό της έδρας, τις αυταρχικές δοµές αναπαραγωγής της άρχουσας 

ιδεολογίας και τις ανισότιµες σχέσεις δασκάλων και φοιτητών: 
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1. δένει την παιδεία µε την κοινωνία και τις ανάγκες του τόπου µας για µια 

σύµµετρη, εθνικά ανεξάρτητη κι αυτοδύναµη ανάπτυξη, µέσα απ’ τη λειτουργία 

του Εθνικού Συµβουλίου Ανώτατης Παιδείας (ΕΣΑΠ), µε ουσιαστική τη 

συµµετοχή των εργατών, των αγροτών, της τοπικής αυτοδιοίκησης, όλων των 

πολιτικών κοµµάτων της Βουλής, εκπροσώπων των κοινωνικών φορέων, των 

δασκάλων και των φοιτητών 

2. κατοχυρώνει ανοιχτές δηµοκρατικές και καθαρά αξιοκρατικές διαδικασίες 

εκλογής των πανεπιστηµιακών δασκάλων µε αποφασιστική τη συµµετοχή των 

φοιτητών, τόσο µε την αξιολόγηση του διδακτικού έργου που µόνο αυτοί κάνουν, 

όσο και µε τη δυνατότητα προσφυγής στην ΕΑΓΕ 

3. ανοίγει το δρόµο για Έρευνα στα Πανεπιστήµια µας, βασική κι εφαρµοσµένη, 

που θα παράγει νέα γνώση µέσα απ’ τις µεταπτυχιακές σπουδές, και γενικότερα 

4. δηµιουργεί όλες τις προϋποθέσεις, µέσα σε συνθήκες κατοχύρωση του 

Πανεπιστηµιακού Ασύλου, της ελευθερίας της διδασκαλίας και της έρευνας, και 

της ουσιαστικής Αυτοδιοίκησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, για 

την Κοινωνικοποίηση κι Αυτοδιαχείριση ενός θεσµού, που στις σηµερινές 

συνθήκες, µπορεί να παίξει το ρόλο αποφασιστικού καταλύτη για την κοινωνική 

αλλαγή στον τόπο µας. 

Αυτό όµως δεν είναι υπόθεση της Κυβέρνησης. Είναι υπόθεση των φορέων της 

Πανεπιστηµιακής κοινότητας, που µε της δουλειά τους, τη δηµιουργική τους 

συνεργασία, τις υπεύθυνες πρωτοβουλίες τους, τη φαντασία, και την ωριµότητα τους, 

θα ξεπεράσουν αδράνειες και δευτερεύουσες αντιθέσεις, θ’ αξιοποιήσουν και θα 

διευρύνουν τις δυνατότητες του ∆ηµοκρατικού Νόµου για τα ΑΕΙ και θα χτίσουν ένα 

Πανεπιστήµιο που θα παλεύει και θα δουλεύει για την εθνική µας ανεξαρτησία, για 

την πρόοδο του τόπου µας και την προκοπή του λαού µας, για την ειρήνη, για τη 

φιλία των λαών, για την κοινωνική αλλαγή, για µια καλύτερη ζωή. 

Καλή επιτυχία στις εργασίες της Συνόδου σας. 

         

 

                  ∆ηµήτρης Ρόκος  

                  Γεν. Γραµµατέας ΥΠΕΠΘ 

  
 
 


